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Előfizetési dij 
a 

lg65-dik évi folyamára. 
Egészévre 12 foriot. 

Félévre..., 
Évnegyedre. . 3 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Marhatenyésztésünk érdekében. 
III. 

Teendőinket 2 részre osztom, tárgyalom 
előbb: mit kell tennünk arra, ha hazai szarvas- 
marha fajunk jelen tulajdonait megtartva ál- 
talánosan ilyen marhát akarunk tenyész- 
teni az egész országban, s ilyet eleget mind 
a magunk, mind a világkereskedés számára; 

mi módon hiszem, hogy e 
marhafaj jó tulajdonait némileg még emelni 
lehetne. 

Marhatartásunk felvirágzásának első fel- 
tétele nézetem szerint, hogy nagyobb birto- 
kosaink vegyék azt kezökbe, s tenyésztve 
s nevelve marhát saját. szükségük és piaczi 
szükségre is, gulyájuk egy részét törzsnyáj- 
ként kezelve, abban semmi áldozatot ne ki- 
méljenek jeles tenyész-anyag előállitására, 
mi körül figyelembe föleg a következendő 
rövid, tapasztalás által már igazolt utasitáso- 
kat merem ajánlani. 

a) A tenyész him- s nőállatok megvá- 
lasztásánál minden más tekintetek, mint pl. 

tejelés, teljes mellőzésével csak is a vonó- 
képességbeni tökéletességre tekintsenek. 

b) A bikát 3, a tehenet 3 év előtt leg- 
alább ne bocsássák párosodásra, mert elmé- 
let s gyakorlat egyiránt bizonyitja, hogy a 
marhák korai párosodása, ott, hol erős, jól 
képzett, nagy, csontos marhát akarunk ne- 
velni, feltétlenül káros, bár hasznos az a 
tejelő marha nevelése körül, mivel tejműsze- 
reinek fejlődése is egyszerre esvén egész 
teste fejlődésivel, azok jobban kiképződnek, 

mint mikor a test többi része már meg van 
állapodva; kevés az a jármasmarha nevelé- 
sénél, mert a természeti erők csak hiányosan 
fordulhatnak az ivadék képzésére ott, hol 
még a szülők képződése is befejezetlen. Én 
üszöőimet eddig is csak betöltött 4 évük után 
bocsátottam bika alá, s ezután is azt szán- 
dékszom tenni velök. 

c) Szivós, kemény marhát akarván ne- 
velni, nem követelem ugyan, hogy azt mint 
hajdan, csak is akolban a szabad levegőn 
teleltessük, de óvni kell gazdatársaimat mar- 
hafajunk tulságos elkényeztetésitől is. Tartsuk 
a bornyut télen istálón, tápláljuk minél job- 
ban, mig gyengébb s erősebben nő, mig 
tehát 2 évet töltött, azután pedig tartsuk 
künn télen is egyszerü táplálékon, csak arra 
gondolva, hogy ez egészséges s elegendő 
legyen. 

d) Marháink egyik főelőnye a hossza- 
san kitartó s aránylag sebesjárás levén, ha 
ezt koczkáztatni nem akarjuk, a nyári teljes 
istálózást tenyésztésben még kevésbé hozhat- 
juk be, mint a télit, bár istálózás mellett a 
marhák erős táplálása biztosban eléretnék, 

sőt hitem szerint növendék marháinkat éppen 
csak is akkor részesitsük egy kis pót-takar- 
mányban nyáron, ha azok kellő élelmüket a 
legelőn egyátalán meg nem szerezhetnék. 
Ezért én az üszöknek az idejekoráni meg- 
folyatástól megvédelmezésére sem tartom he- 
lyésnek azok nyári istálózását, aklozását, 
mely különben cselédeink hanyagsága miatt 
legtöbbször a czélnak sem felel meg. 

Mit tegyünk tehát, fogod kérdeni szives 
olvasóm, ki néhány üsző-bornyud számára 
külön pásztort tartani, méltán vesztegetésnek 
hiszed, vagy tudva, hogy a rendezetlen ha- 
táron még ez áldozattal sem mentheted me 
üszöidet a magad vagy a szomszéd bikájától. 

Itt segitsen már a tagositás, s kárpó- 
tolja marhatenyésztésünket azért, mit neki a 
fenebb elmondottak szerint, körülményeink 
fájdalmas csodálatossága miatt ideiglenesen 
s önkénytelenül ártott. Más segély itt nincs, 

mint az egyesülési szellem, mely azokat, 
kik hozzá igaz jóakarat- s kitartással folya- 
modnak, soha cserben nem hagyja. Mit egyes 

bírtokos nem tehet, hogy ünőinek külön pász- 
tort tartson, megteheti 10-12 összeállva; 
mit egy rendezetlen határon kivinni nem lehet, 
hogy bika ne férhessen az üsző-csordához, 
ki lehet azt vinni az alakulandó kis társulat 

valamelyik tagjának nagyobb tagositott bir- 

tokán. Szóval állitsunk egyesületi uton szűz- 
gulyát, állitsunk az országban szűz gulyákat, 
hol az üszők 14/, éves koruktól 3 vagy még 
jobban 4 éves korukig együtt legyenek, a 
nemi ösztön ugy is ekkor levén hevesebb; 
s ha a mi nem nagy feladat, a tulajdonos 
télen ügyeltet üszőire, csak a 2-ik generatio 
már fogadom szembeötlő haladást fog mutatni, 
a bikák is helyesen választatván meg termé- 
szetesen. 

Hogy ne csak jó tanácsot adjak, de 
egyszermind lehetővé, söt könnyüvé tegyem 
annak megfogadását, s a kisérlet megtételét 

gazdatársaim részére , ezennel kijelentem, 
hogy ha összeállitnak 60 darab üszöt egy 
szüz gulyába egyesités végett, én e 60 da- 

rab marhának adok M.-N.-Csánban egy jó 
kúttal ellátott, oly legelőt, melyet nemcsak 
1863-ban, hanem az 1862-ki száraz évben 
is megkaszáltak, minél többet dicséretére alig 
mondhatnék, s némi megnyugtatásul, bizto- 
sitásul felhozhatom még azt is, hogy a vi- 
dék nem ügyetlen baromiorvosa minden 2 
hétben egyszer kötlevél szerint átjön hozzám, 
bár az elválalandó barmok életérőli felelős- 
séget s orvosoltatásuk költségeit magamra 
nem vállalom, atról csakis a tulajdonos költ- 

ségére igérvén gondoskodni. 
Egy beveendő üszöért, mely május el- 

sötöl fogva novemberig a szüz gulyában len- 
ne, kérek az egész időre 6 forintot o. é, s 
a pásztorlásért 1 frt, mi nem is elég, ösz- 
szesen tehát 7 frtot o. é,, miből 5 előre az 
üszönek gulyába adásakor, kettő pedig an- 
nak elvitele előtt lenne leteendő. 

Azt hiszem, hogy ha meggondolják gaz- 
datársaim, mily bajos s költséges éppen a 
nyári félévre becsületes pásztort kapni, meg, 
hogy nővendék marhát jól kelletvén tartani, 
annak számára a legelőt térmérték szerint is 
böven kell kiszabni, meg azt, mennyibe ke- 
rül az e féle másutt, ajánlatomat nem fogják 
elfogadhatlannak tekinteni, s csak azt jegy- 
zem meg, hogy ily föltétel alatt is csak azon 
esetben állithatok szüz gulyát, ha legalább 
60 darab üszöről biztositva leszek, miért is 
kérem tisztelt gazdatársamat, kik ebben ne- 
talán részt venni akarnának, hogy april el- 
seig gazd.-egyleti titoknok Nagy Jánosnál 
Kolozsvár piacz-sor báró Radák-ház saját 
kezü levélben jelentsék be beadni szándéko- 
zott üszőik számát, s korát, hogy aztán azt 
látva, legfeljebb april 15-kig értesithessem 
hirlapilag az illetőket, létre jőhet-e a csáni 
társasági szüz gulya, mint ezen nemben első 
kisérlet vagy nem ? 
e) Igyekezni kell a mennyiben lehet a 

hágatást ugy vinni, hogy a tehenek február- 
tól május elejéig okvetlen megelljenek, a ké- 
sőbbi bornyu bajosan állván ki az első telet. 

f) A tenyésztésre szánt bornyuk anyjuk- 
tól minél késöbben választassanak el, az 
anyatejnek jó legelés melletti folytonos hasz- 
nálata főkint a csontképződésre nézve felette 
fontos; s éppen azért azon kitünő teheneket, 
melyek bornyait saját tenyésztésünkben hasz- 
nálni akarjuk, fejetni soha nem szabad. Ha 
ehez még hozzáteszem azt, 

g) hogy ha egyes birtokosnak igen sokba 
kerül 6-10 tehene számára kitünő bikát 
szerezni, ezt is tarthatja közösen egy 30—40 
tehénnel biró gazdai társaság, mint az mén- 
lóval gyakran történik, befejeztem azt, mit a 
nagyobb birtokosok marhatenyésztése iránt 
mondhattam, s csakis a kellő kiadás s lehető 
jövedelem kiszámitása marad el, mi nagy kü- 
lönbözösége s terjedelme miatt okvetlen könyv-, 
s nem czikkirást igényelne egyfelől, s más- 
felől még ott sem adhatna biztos utasitást, 
mert ez ugyanazon vidéken is annyira a gaz- 
daság belszerkezetétől függ, hogy azt csak 
az illető tulajdonos maga vetheti fel. Mi áll- 
hatatosan hiszszük azonban, hogy ha a mar- 
hatenyésztést arra való helyen, okszerüleg 
üzzük, kevés marhát tartunk jól, sok roszul 
tartott helyett, szemelöl nem tévesztjük, hogy 

tenyésztésre haszonnal csakis a legjobban 

fejlett darabok fordithatók, s ha a helységek 
végre átlátják, mily káros eddigi mulasztásuk, 
s kezdenek ismét bikákat venni: a kiadások, 
miket marhafajunk jótulajdonainak fentartá- 
sára, s kiviteli marhakereskedésünk biztosi- 
tására teszünk, nem maradnak csupán hazafi 
áldozatoknak, s a marhatenyésztés épp ugy 
kifizetendi magát , mint most a tulok nevelés. 

A legkisebb birtokosok pl. volt urbére- 
sek stb. marhatenyésztése hiányainak kimu- 
tatásánál fenebb a követendő utakat is any- 

nyira kijeleltem, hogy itt röviden csak pár 
pont alá kell foglalnom a jótanácsokat, mi- 
ket a tudomány a gyakorlat rendelkezésére 
bocsát. 

1) Tartson minden község legfölebb 

minden 40—50 tehénre, mert ennél többet 

önromlása nélkül a legerősb bika is alig 

győz el, egy 3 évesnél nem ifjabb, 6-7 

évesnél nem vénebb bikát tulajdonul vagy 

haszonbérben, s erre, ha önkint nem tennék, 

a helyhatósági hivatalok által is szorittassa- 

nak rá. 
2) Csak jó alkatu bikát, s csak oly 

gazdától szerezzenek, ki jeles marhatenyész- 
téséröl ismeretes, nehogy rosz visszaütések- 
nek legyenek kitéve. : 

3) A bikát, hogy igy az üszök időelőtti 

felhágatása is lehetőleg nehezitve legyen, tart- 
sák nyáron is akolban, s csak az oda haj- 
tott folyató tehénhez bocsássák ki, az akol- 

ban zöld takarmánynyal tartván, melynek 

előállitására 1–2 hold földet bármely birto- 

kos bizonyosan szivesen fog adni méltányos 
haszonbér mellett. 

4) Az üszöket időelőtt, mig legalább 

3 évet nem töltöttek, ne jármazzák, mert ez 

által is elaprósodnak s azután is csak ugy. 

mint gazda ember szokta módjával, nem 

erőltetve. 
5) Szegény ember kénytelen levén te- 

henét fejni, a bornyut, melytől igy a tejnek 

legalább egyrészét elvonja, vagy adja el 

vágni, vagy ha tenyészmarhává akarja ten- 

ni, segitse korpa, tengeri, zab, bővséges 

zöldtakarmány stb.-vel s télen is tartsa kitü- 

nően. Ha e nehány tanácsot kis gazdáink 

megfogadnák, miután ök saját maguk köz- 

vetlen bánnak marhájukkal, nem kellene fél- 
nünk, hogy kezükben marha fajunk sat- 
nyuljon; sőt merem állitani, hogy az ily kis 

tenyésztővel a versenyt, a nagyobb birtokos 

ezután is csak pár teljes figyelem-, s szak- 

avatottsággal vezetett törzs nyájakban fogja 

kiállani, azon nyájakban t. i., melyek kell, 

hogy a köznép marhaneveléséhez is a fen- 

tartó, javitó him tenyész anyagot szolgál- 
tassák. 

Tisza László. 

Az erdélyi muzeum-egylet és vegy- 

tani műintézet. 

Az 1864-diki év öszutó hava végén a termé- 
szettudományi szakülésben igen nagy horderejü in- 
ditvány tétetett, melyet a szakülés tőle telhetőleg 

felkarolni iparkodott. Az inditványozó Eszterházy 
Kálmán gróf volt, ki azon eszmét penditette meg, 

hogy nem csak czélszerü, de valóban szükséges is 

lenne, miszerint az erdélyi muzeum-egylettel vegy- 

tani műterem hozassék kapcsolatba, melyben az 
ásványtár által igényelt vegybontások történnének. 
Voltak pedig a jelenlevők között olyanok, kik a 
műtermi szükségleteket nehány száz forintból kiál- 
lithatóknak vélték; nemkülönben hallani lehetett 
nyilatkozatokat, melyek a kérdéses eczélra több 
ezret tartottak szükségesnek. A szétágazó vélemények 
egyesitése és a költségvetési terv elkészitése végett az 
ülés négy tagból álló bizottságot nevezett ki, s ezek 

munkálataikat be is végezték, melyet a jövő hó- 
napi ülés alkalmakor elöterjesztettek. A költségterv, 
az épületi helyiségek megszerzését vagy készitését 

nem számitván, két ezer forintot nem haladott tul, 

mely pénzösszeg azonban csak a legnélkülözhetle- 
nebb tárgyakat és kellékeket foglalta magában, mig 
a főtervezet mellé jegyzék volt csatolva oly esz- 
közökről, melyeknek megszerzése igen kivánatos- 
ként terjesztetett elő, noha az első pillanatban ok- 

vetlenül szükségeseknek nem mondattak. A jelen- 

levők között nem volt csak egy is, ki az inditvá- 
nyozott műterem czélszerüsége felöől meg ne lett 
volna gyöződve, miért a dolog minden részről ala- 
posan megvitattatott, s a végmegállapodás abban 
történt, hogy annak létesitését bármennyire kivána- 
tosnak tekintjük is, reá vonatkozólag a közgyülés 
elé ajánlólag ez idő szerint annál kevésbé léphetünk, 

minthogy a szóban levő műterem nélkülözhetlen 
sége és a muzeum-egylet pénzereje között nincs 

meg a kellő arány, azaz : az egylet pénzszüksége 
nagyobb, mint a vélt összekötendő vegytani műüin- 
tézet nélkülözhetlensége. Részünkröl az által az 
ügyet elejtettnek semmiképpen se tarthatjuk, hanem 
inkább azon reményteljes gondolatban élünk, hogy 
ha azt nyilvánosan tárgyaljuk, ezáltal az egészet 
legalább a megkezdéshez közelebb viszszük. S 
czikkünk további folyamában iparkodásunk oda fog 

irányulni, hogy az illetőket tölünk telhetöleg meg- 
nyerjük, ezen czélunk elérésében pedig azon néz- 

pontok lesznek szemeink előtt, melyeket a szak- 

ülések és egyébb beszélgetések alkalmával hallot- 
tunk; személyünk számára tehát azon tekintetben 
eredetiséget nem igénylünk, hanem egyszerüen elő- 
fogjuk adni : 

1) Miért volna vegytani műintézetre szük- 

ségünk ? 
2) Legyen-e vegytani műintézet mindjárt, vagy 

pedig később ? 
I. Egy az erdélyi muzeum-egylettel kapcsola- 

tos vegytani műintézet szükségét átalános tudomá- 
nyos és különös erdélyi szempontból vehetjük vizs- 
gálat alá. 

Mindenekelött sajnosan meg kell vallanunk, 

hogy egész Erdélyben minden szükséges kellékkel 

ellátott vegytani műintézet egyetlen egy sincs : nincs 
tehát hely, hol a más országokból ide hozott vegy- 

tani ösmereteit bárki is illően értékesithesse: nincs 

hely, hol valaki az országban tudományos vegytani 
kutatásokat a jelenkori európai szinvonalnak meg- 
felelőleg eszközölhessen; nincs végül hely, mely a 
vegytani ösmereteknek terjesztő szinpadjaként sze- 
repelhessen, honnét tudást merithetne, ugy az ala- 

pos kiképeztetésre igyekvő férfiu, mint a nép em: 
bere, ki legalább oda törekednék, miszerint a vegy- 

tanból anynyi ösmeretet szerezzen, menynyire min- 

den müűvelt embernek szüksége van, s ne legyen 
előtte merőben ösmeretlen a levegő, melyet besziv, 
ne az eledel és ital, melyet naponta élvez, hogy 
tudhassa, miképpen változnak át a testébe felvett 
anyagok, nemkülönben ösmerje azon vegyi viszo- 
nyokat, melyek közte és a nagy mindenség lényei 
és tárgyai között fenállanak, gátat nem találván 
sem a felette levő végtelenség égi testeiben, sem 
pedig a föld gyomra felé, melynek felületét tapodja. 

A mondottak által elég világosan kifejeztük, 
hogy olyan vegytani műintézetet őhajtanánk, mely 
nem csak tudományos buvárlatok tüzhelye lenne, 
hanem egyszersmind tanitó intézet is, még pedig 
ugy tudósok mint a nép részére, hogy eként hasz- 
nosságát és szükségességét mindenki közvetlenül 
érezze, s fentartása iránt közrészvét uralkodjék. 

Tekintsünk azonban szét, s meg kell valla- 
nunk, hogy nálunk, a természettől oly gazdagon 
megáldott ezen országban, a természettadományok 
ugy szólván majdnem egészen parlagon hevernek, 
mi alól a vegytan sem képez kivételt. Népünk még 
nem fogta fel korunk nagy irányát, mely a termé- 
szet- és mennyiségtani tudományok tulnyomó m- 
velése, mely hatalmával csendesen és lassan bár, 
de annál biztosabban tulszárnyal mindent mi mel- 
lette, és előtte van, nemkülönben átalakitja az egész 
társadalmi életet, mi a fokozatos fejlödés értelmé- 
ben szinte csak észrevétlenül, de annál kiirthatla- 
nabbul történik. Ezen szakadatlan átváltozás eddig 
ösmeretlen kényelmet és jólétet áraszt mindenfelé, 
miről csak akkor szerezhetünk magunknak tudo- 
mást, ha hegyeink közzül nyugat felé kilépünk, s 
más országokat tanulmányozunk. Ezekben látjuk, 
hogy a földmivelő alapos természettudományi ös 
meretei segélyével sokkal többet termel, mint 
hogy állatait helyesebben tenyészti; továbbá ott ta- 

pasztaljuk, hogy a föld gyomrát nagyobb erélylyel 
és ügyességgel kutatják; nemkülönben meggyözöd- 
hetünk a felől, hogy a nyers termények czélszerbb 
felhasználása csak mélyebbre ható és kiterjedtebb 
körti természettudományi és mennyiségtani ösmere- 
tek által lehetséges. 

Nálunk az ethikai irány a tulnyomó, 
mekeinket annak megfelelöleg iparkodt 

nem oktatjuk, hogy földjét miképpen mivelb 
helyesebben, miképpen nyerhet a' ehető 

állitásunkban nem túlozunk, a! 
példát hozhatjuk fel, hogy re 

A reál-tanodák hián 
a természettudományok és 
retek iránt való részve 

ről ezt hatásosan ál 
vagy másik oldal 

gy másrész- 
a 

gunk, tévkörbe juthatunk, hol csökönös tétlensé 
günket tetszéstink szerint szépi etiük, ta 

niha egyi 
olyan nem foo- 



mielőtt reál-tanodáink lennének, először a reális 

ösmeretek iránt kell részvétet ébresztenünk, vagy 

pedig, hogyan alapitsunk olyatén oskolákat, hiszen 

nincsenek tanitónak való embereink, De éppen ezen 

utóbbi adja kezünkbe az Ariadne-fonalat, melynek 

segélyével a tévegből kiigazodhatunk. 

Legelőször tanitóképezdére van szükségünk, s 

oly mértékben a mint onnét jóra való tanitók kike- 
rülnek, azok számára tisztességes állást kell bizto- 

sitanunk, mi az ország szükségeinek megfelelő 
számu reál-tanodák alapitása által volna lehetséges. 

A reál.-tanodák számára pedig tanitók részint 
műegyetemeken, részint tudományos egyetemek he- 
lyesen és czélszerüen berendezett bölcsészeti kará- 

nál képeztetnek. A természettudományok ugy itten, 
mint amott egyaránt előfordulnak, mig a mennyi- 
ségtanok is részben közösek. Egyetemet tartanánk 
szükségesnek, még pedig nem középkori elavult 
szerkezettel, hanem a jelen kornak megfelelőbbel, 

oly képpen, hogy a jogi és orvosi karon kivül 
lenne természettudományi, műtani (technicai) és 
széptudományi kara. S ki magának ezen czél el- 
érését feladatul tüzné ki, az nagy szolgálatot tenne, 
ugy a polgárosodásnak kelet felé való vitele, mint 

szinte Erdély jóléte érdekében. Minthogy pedig a 
kezdeményezést testület tekintélyesebben eszközöl- 
heti, nemkülönben az erdélyi muzeum-egylet egyik 

czéljaként az ország tudományos fejlődésének elő- 
mozditását tekintjük, annak kimondásában nem ha- 
bozhatunk, hogy azon tekintetben nagyobb és fon- 
tosabb lépést nem tehetne, mintha állat-, ásvány- 
tára és füvészkertje mellé vegytani műintézetet ál- 
litana fel, melynek azonban igen természetesen va- 

lamely tökéletlen dolognak lennie nem volna sza- 
bad, hanem olyannak, hogy terjedelmesebb szük- 
ségleteknek mindjárt kezdetben megfelelhessen, nem- 
különben további kifejlődésében akadályozva ne 
legyen. E mellett azt is figyelembe kell hoznunk, 
hogy olyan intézet áldásosan csak akkor müköd- 
nék, a belefektett tökét és ennek kamatait csak 
akkor érné meg, ha a kellő személyzettel mindjárt 
fellitásakor elláttatnék , melynek legalább igazgató, 

egy vagy két segéd és szolgából kellene állania. 

A vegytani műintézetnek az erdélyi muzeum- 

egylettel kapcsolatban való felállitását taglalva, 
eként oly ponthoz jutottunk, hol az általános tudo- 
mányos szükség végfolyományát a következőkben 

foglalhatjuk együvé: 

A muzeumegylet állat-, ásványtárával és füvész- 
kertjével egyetemben állittassék fel a jelenkori 
európai szinvonalon álló vegytani műintézet, mely 
szakértő vezetés mellett egy részről önálló vegytani 

puvárlatok teréül szolgáljon, mig más részről reál- 

tanodák szükségletei kielégitése végett tanitóképezde 

legyen, nem különben népszerü előadások által a 

vegytan jelentősége iránt szélesebb körben helyes 

fogalmakat terjeszszen és részvétet ébreszszen, 

melyet egyszersmind fentartaui igyekezzék. Ez volna 

a nyilván bevallott czél, mig egyszersmind a tö- 

rekvéseknek azt is el kellene érniök, hogy a ne- 

vezett intézetek - a muzeum könyvtárával és érem- 

gyüjteményével — felállitandó egyetem magvát ké: 

pezzék, melyhez a jogi és az orvosi kar alapját 

egész közelünkben feltalálhatjuk. Csak keresnünk 

kell, s a tudományos fejlödésünkre vezető helyes 

utra vajmi könnyen eljuthatunk, a kivitelnél pedig 

a netán felmerülő akadályoktól visszarettennünk 

nem szabad, hanem azokat férfias erélylyel kell 

leküzdenünk. Kell, hogy a nyugati tudományos 

miveltségnek kelet felé való vitelében lényeges té- 

nyezők legyünk, mert csak igy biztosithatjuk ma- 

gunkat a tétlenségünk mellett okvetlenül bekövet- 

kező tulszárnyaltatás elől, nemkülönben magunk 

számára biztos állást csak ugy vivhatunk ki. A 

polgárosodás fejlesztése a leghatalmasabb eszköz, 

melylyel magunkat leginkább tiszteltekké tehetjük, 

s jólétünket leginkább megalapithatjuk és fokozhat- 

juk, ki pedig ezen az uton a korszellem irányát 

felfogta és követi, az egyszersmind saját maga 

javára is leghelyesebben cselekedett. Mint a termé- 

szet- és a mennyiségtani tudományok iránti részvét 

növekszik, mint azok mivelése terjed és közszük- 

séggé válik, szintugy fog emelkedni a muzeum- 

egylet jelentősége is, s aként fog gyarapodni pénz- 

ben és szellemi hatalomban. 

Magukban véve kicsiny, de helyesen kiválasz- 

tott és helyes irányban tova görditett dolgok a leg- 

Általános fejtegetésünkben már elég foglalta- 
mi Erdélyt kiváltképpen illeti, de nem fog 
i, ha az ügyet ezen tekintetben is közelebbi 

fogjuk. 
nak számtalan ásványvize, tömérdek 

különösön. 

ásványa, s0 félesége és számos közet faja van, 

mely k mindekkorig mostani szükségeinkhez képest 

meg nem vizsgálvák. 
ványvizeink vegybontása részben a régibb 

1 való, midőn a részek kikutatásában, a ki 
kutatott anyagok összeállításában pedig a vegytan 
elvei ren tisztázatlanok voltak; s mi az ujabbakat 

eti, ezek sem anny bizhatók, hogy tudo- 

mányos kutatások alapjául szolgálhassanak. Szüksé- 

ges volna tehát oly intézet, hol ásványvizeink vegy- 

pontása oly szabatossággal eszközöltessék, miszerint 

azt a földismész (geologus) és bárki más egyaránt 

haszonnal használhassa. Továbbá ásványainkra néz- 

ve nem elegendő, hogy ennek vagy amannak rokon- 

faját Amerikában, Franczia- vagy Svédországban 
már vegybontották, hanem kivánatos, hogy a ná- 

lunk előjövő fajok vegyileg szinte megvizsgáltassa- 

nak, minthogy előre meg nem határozhatjuk, hogy 
mily becsü részletekre akadhatunk , melyek orszá- 
gunk természettanának fürkészésénél igen jelentősek 

lehetnek. Hasonlót kell mondanunk közeteinkre 
nézve is. Igy például a környékünkben talált és 
folytonosan keletkező gömbölyü köveink képződésé- 
nek történetéhez alaposan nem szólhatunk, mig 
részint maguknak a köveknek, részint a környező 

talajnak vegybontása nem eszközöltetett. Ezután 
pedig hogyan állapithassuk meg földjeink termő 
képességét, ha összetételi részeit nem ismerjük. 
Bizonyos növények, bizonyos ásványanyagok hatá- 
rozott mennyiségét szükséglik, s ha nem tudjuk, 

hogy a talaj, melybe a magot vetjük tartalmazza-e 
az ásványsók megfelelő mennyiségét, vaktában 

történik a vetés, vaktában a trágyázás, mert he- 

lyes vegybontás nélkül nem tudhatjuk, se a magot, 

mely talajnak leginkább való, se azon trágya anya- 

gokat, melyeket az főképp igényel, valamint ezen 

utóbbiak mennyiségét sem. Minthogy pedig az in- 

ditványba jött vegytani műintézetnek a gazdaközön- 

ség is igen sok jó, sőt lényeges hasznát vehetné, 

ezen ügy megérdemli, hogy az erdélyi országos 

gazdasági egylet szinte felkarolja, s annak létre- 

hozásában a muzeumegyletet támogassa. 
(Vége következ k.) 

Kül- és belföldi levelezés. 
geécs-. febr. 1. 

Fichtner Károly ,a szeretetre méltó utolsó 
föllépése a Burg-theaterben képezi a napirenden 
levő társalgás tárgyát. A tegnapi előadásra szóló 

páholyok s zártszékek már egy héttel elébb foglal- 
tattak le Fichtner számtalan pártolói által, daczára 
annak, hogy majdnem háromszor oly drágák vol- 

tak, mint rendesen. Winterthuroak ,das letzte Mit- 
telt czimt darabját választotta az ünnepelt s köz- 
szeretetben részesülő szinész. Nemcsak minden fel- 
vonás, de minden nagyobb jelenet után is számta- 

lanszor hivatott ki, mig végre az utolsó felvonás 
után a „Ferencz Józsefé érdemjellel diszitve a kö- 

zönségtől könyező szemekkel bucsút vett. A közön- 

ség által gyakran félbeszakitott bucsú beszédében 

először is a császári páholy felé fordulván, ő Fel- 
ségének meleg szavakban köszöné meg a művészet 

iránt tanusitott kegyelmes pártolását, s azután a 

közönséghez intézvén szavait, megköszöné az irán- 

ta tanusitott részvétét, azon kérést csatolván hozzá, 

hogy tartaná ezután is jó emlékezetben. Fichtner 
Károly január 7. 1805 ben szül. Koburgban. Tizen- 
kilencz éves korától fogva tagja a bécsi udvari 
szintársulatnak s tegnap óta négyezer nyolczszáz 

forintot kap évenkinti nyugdijul. Helye kipótolhat- 
lan s Laube director urnak sok gondjába kerülend 
a nagy hézagot bár közelitőleg is kitölthetni. A 

szinigazgatóság nem beszélhette rá a még jó egész- 
ségnek s erőnek örvendező Fichtnert, hogy ezután 
is lépne föl tetszése szerint, mert elhatározása szi- 
lárd s megingathatlan. „Most szeret még s marasz- 

tal a bécsi közönség, de félek, hogy rövid idő 
mulva szeretné, ha távoznám.4 Negyven éves mű- 

ködése alatt négyszáz hatvan darabban s ötszáz 
tizenhárom szerepben lepett föl, s mindössze ötezer 
négyszáz kilenczvenhétszer játszott a veterán szi- 

nész. A „Wiener Abendpost4 jelenti : „Tegnap (va- 
sárnap) nyujtotta át személyesen a főudvari szin- 
igazgató ur, herczeg Auersperg Vincze Raymund 

udv. tanácsnok ur jelenlétében Fichtner urnak a 
csász. ö Felsége által legkegyelmesebben ajándé- 
kozott „Ferencz Józsefe érdemjelt, s meleg s szi- 

ves szavakban ismétlé sajnálkozását azon nagy 

veszteség miatt, mely a távozó szabad elhatározása 

által éri az udvari szinházat. 
Martius havában Wachtel , hires tenorista is 

bucsút vesz a bécsi operától, Salvi directorral meg- 

hasonlása következtében. Egyelőre a berlini operá- 
nál töltend öt hónapot tizezer tallér fizetés mellett. 

Dawison Bogumil, szász k. udv. szinész mál 

harminczkét előadással szerencséltette a bécsi kö 

zönséget. A wiedeni szinház minden föllépésénél 

tömve van. A kritika legnagyobb elismeréssel itél 
művészetéről, s nem sajnálhatja eléggé, hogy a 
jelen körülmények közt nem léphet föl a Burg 
theaterban. Davison t. i. szintén egykori tagja le 
vén a bécsi udvari szinháznak, a szinigazgatóság. 
gal összekoczanása következtében távozott. Drezdá 
ban tárt karokkal fogadták. 

De nem dicsekedhetik egyedül a művészet ily 

jeles emberek elveszitésével, a bécsi Josefinumot is 

nagy csapás érte. Ludwig prof. ur t. i. a hires 

physiologus e semester végével otthagyja az inté- 

zetet. Hir szerint egy prof. gyülés alkalmával sza 

vazatra kerülvén a dolog, Ludwig prof, nem adta 

szavazatát, kijelentvén, hogy meggyőződése ellen 

nem cselekszik soha. „Ebben az esetben távozha 
tik! másnap benyujtotta hivataláróli leköszönését, 

s — megkapta. Jeles előadásait Lipcsében folytatja. 

A professori s doctori collegium közti surlo- 

dások még javában folynak, s ugy látszik egyelőre 
nem is jutnak végeredményhez. Egy pár nap előtt 

Schmerling államminister meglepte látogatásával a 

Theresianumot, s az intézet nagy termében össze- 
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gyülekezett növendékek azon részét, mely az egye- 
temnél be van irva, hosszabb beszédben megdicsér- 

te, az egyetemnél történt izgalom alkalmával tanu- 
sitott lovagias viseleteért. A fiatal nemesek név- 

sorát egy ismeretes bécsi lap zárt betükkel 
tette köztudomásra s örömmel jelenti, hogy a cs. ö 

Felsége által meg is jutalmaztatandoak. K. S. 

A Nyáraád mellől, jan. 24. 

Rég forgatom már e lapok hasábjait, sokkal 

régebb, semhogy a nyujtott élvezet miatt ez időt 

rövidnek mondhatnám, s emlékezetemre nagyon ke- 

veset olvastam egy környékről, mely a Királyhágón 
innen a legszebb, legdúsabb helyek egyikét teszi. 
E szép környék : a Nyárádvölgye. 

Felirta e helyet a történelem letörőlhetlen 
lapjaira, elzengte lantján a költő, s szakavatott 
kézzel, láng képzelemmel ecsetelte az irónem egy 

kötetében, és igy e gyarló tollnak nem maradt fenn 
egyéb, mint némely érdekesebb jelenetet, változást 

följegyezni. 

Mindenik nap egy-egy távozó lépés a szel- 
lemi élet bölcső korától, és minden nappal rövi- 

debbé válik a tér a felvilágosultság, polgáriaso- 

dás felé. 
E sorok hirvivői azon nemes buzgalomnak, 

akaratnak, melylyel e kies völgy lakói, a haladás 

lobogóját követik. 

Nyárád-Szereda városban, mely itt a felvidék- 

nek - ugy szólva - központját képezi, egy olvasó- 

egylet megalakitásával foglalkoznak, pártoltatva a 

vidék, ugy a város számos birtokosai által, E szép 

eczélra folyó hó 29-kére Nyárád Szeredában táncz- 
estély van rendezve, s a szükséges meghivások 1 

o. é. frt részvény mellett meg is tétettek. 

Ha jól vagyok értesülve, az ily módon össz- 
pontositott erők, a népnevelés édes terhét emelve 
vállakra, emlitett városban egy elemi-oskola meg 

alapitásáról gondoskodandnak. 

Fájdalom teljesülnek a jóslat szavai, a nagy 

olvadáshoz folytonos esőzés járul, és az ily ok mi- 

att felbőszült elem, a viz, hátára kapva a nem vas- 
tag jégkérget, s romboló kedvében elöntve a tért, 

ijesztő zugással rohan a hidaknak vagy malmoknak. 

Az egylet megalakulása eredményéről később. 

Cserefalvi. 

— A mint éppen most velt levélből értesü- 
lünk, az üdvös czélra intézett vigalom mult hó 

29-kén megtartatott, s az olvasó-egyletnek 40 frt 

tiszta jövedelmet eredményezett. A vigalomnak még 
ennél is lényegesebb eredménye volt az, hogy ez 

alkalommal harmincz egyéniség mind két nemből 

kötelezte magát öt éven át az alakuló egylet ré- 

szére évenként 2 forintot fizetni. Üdvösebb irányu 

mozgalom, s hasznosabb honfi áldozat ez idők sze- 

rint nem lehet, mint az, ha az ország minden vi- 

dékein terjesztjük az olvasó egyesületeket, melyek 

által nemzeti irodalmunknak ujabb lendületet, s ez 
által nemzeti művelődésünknek folytonos előhala- 

dást biztositunk. Szerk. 

Hazai intézetek 
XXIII. Közlemény ". 

Az erdélyi muz.-egylet pénztárába, az 1864- 
dik évi nov. 21-töl ezen folyó 1865-ik évi február. 

1-ső napjáig befizetett összegekről. u. m. 
A) Részvényt fizettek: a) Az 1861-62 

dik évre : Szigethi Lajos 10 frttal. b) Az 1861- 
62-63-ra Kovács Károly, id. Vajasdi János éven- 
kénti 5-5 frtal. c) Az 1862-ik évre: Gróf Kún 
Lágzló 3-as részvényben 15 frtot. Gr. Kún Geyza 
2.tös részvényben : 10 frtot; gróf Kúa Lászlóné és 

gróf Kún Irén egyes részvényben: 5-ő frtot. d) 
Az 1862-63-64-re: Dávid Elek évi 5 frtal, ösz- 

szesen 15 frtot. e) Az 1863.-ik évre: Balogh Ká- 
roly, László Ignácz évi 5-5 frtal. Vajda Ferencz 
pedig kettős részvényben 10 frtal. f) Az 1863-64 

re: Özv. Zeyk Jánosné kettős részv. 10-10 frtal. 
g) Az 1863-64-065 re : Medgyes Bálint évi 5 ftal, 
15 frtot. h) Az 1864-ik évre: Berényi Lipót, Fe- 
renczi Mózes, Dergán József, tanár Pap Mózes, 
Pfennigsdorf Antal, Kovács Sámuel, Balázs István, 

tanár Ferencz Józsi, Scholcz Antal, Raffai N. Já- 

nos, Hegedüs Sándor, Nágel Emil, Bodó Dávid, 

Sehmiding József, dr. Müller József, Száva Antal, 

Száva Zachariás, Pintye József, Pintye Soma, éven- 

kénti 5-5 frtal; Borsos Sámuel pedig évenkénti 

10 frtal. Végre La Borda Kálmán uj tag: ő ftal. 

i) Az 1864. és 1865-ik évre: Dr. Gálffy Endre, 
Gálffy Sándor évenkénti 5-5 frtal. k) Az 1865-ik 

évre: Bartha János, Palkovics József, Tompa La 

jos, dr. Maiszner János, Bántó Samu, dr. Kolozs- 

vári János, Elekes Károly, mérnők Kovács Sán- 

dor, évenkénti 5-65 frtal; n. b. Incze Mihály, gróf 

Pejachevics Márkné, Pálffy Antal, évi 5 ft 25 kral 

a károly-fehérvári casino és Fogarassy Antal évi 

10-10 forintal. 

B) Tiz évi részvény kötelezettségü- 

ketle törlesztették: aa) Jancsó Lajos, Sza- 
kács Károly, Bányai Pál, Lukács János, Bocz Sá- 
muel, az eddig befizetve volt 20 frtot. mindenik t. 
tag, kiegészitette 20 frtal =40 frtra, bb) Dr. Lészay 

*) Az utóbbi közlemények láthatók : a „Kolozsvári Köz- 

löny" 1864-ik évi 6, 35, 56. 85 és 139 számaiban; nem külön- 
ben a „Korunk" ugyancsak az 1864-dik évi 10, 32, 62, 91 és 

140 számaiban. B. V. 

László, Lészay János, Gyergyai Ferencz és Néhrer 
Soma, az eddig beadott 25 frthoz, jelenleg 15-15 
frtot fizetvén. cc) Tompa János, az eddig beadva 
volt 5 frthoz adott 35 frtot. dd) Pallos István az 
eddig beadva volt 10 frthoz adott: 30 írtot. ee) Sá- 
mi László, az eddig beadva volt: 26 frt 25 krhoz 
adott: 13 frt 75 krt. 

C) Tiz évi részvényében Zudor Judith 
adott egyszerre: 40 frtot. 

D) Urbéri kötelezvényben beadta ala- 
pitványát: Gróf Eszerházy Geyza és Gyarmathy 
Miklós adván mindenik egy egy 100 írtos urbéri 
kötelezvényt. 

E) Magány kötelezvénybeni alapit- 
vány után kamatot fizettek : 1) Wéér Farkas : 500 
frt tőke után: 1860-61-62-re 75 frtot. 2) Tisza 
László : 500 frt töke után: 1-64-re 25 frtot. 3) 
Barcsay Gergely : 1000 frt. tőke után, 1860-61- 
re 100 frtot. 4) Jakab Bogdán : 100 frt töke után: 
1862-63 64-re 15 frtot. 5) Hintz György: 160 

frt tőke után : az 1864-ik évre 9 frt 60 krt. 6) Ug- 
ron Gáspár: 100 frt töke után: 1862-63 ra 10 
forint. 7) Rauber Károly b. és Dániel Gábor, 
100 - 100 fri alapitványi töke után fizettek 1863-ra 
6-6 fitot; Berde Áron pedig ugyan 100 frt töke 
után 5 frtot. 8) Grün Salamon 100 frt töke után 
1863-64 re 10 frtot. 9) Tompa Imre 100 írt tőke 

után 1864-re 5 frtot 10) Réz Sámuel 100 frt töke 
után 1864 re 5 frtot. 11) Gróf Dégenfeld Imre: 
2000 frt alapitványi töke után 1863-64-re 2 évre 
egyszerve: 200 Írtot 12) Domzsa György 500 frt 
tőke után 1863-ra 25 frt. 18) Ágoston István 100 
frt töőke után 1864-65-re 12 frt 60 krt. 

F) Az ,„épitési aranyalap" számára ajándé- 
kozott bonczbidai ev. ref. pap t. Nagy Elek ur 
egy darab egyes aranyot. 

Az elősoroltakat, van szerencsém „nyilvá- 
nos nyugtáulé, birlapilag is tudatni az illetőkkel. 

A mult 1864-ik évi november 21 én nyilvá- 

nosságra bocsátott ,XXII-ik közleményemnek" vé- 
gén, tisztelettel szólitottam fel az illető hátralé- 
kosokat, hátralékuk befizetésére; s egyszersmind 

figyelmüket kértem, a mult évi közgyülés határo- 

zatának meg gondolására; de fájdalom !! kevesen 
igyekeztek elháritni magokról a lebető kellemetlen- 

ségeket! Még vagyon egy kis idő a következő köz- 
gyülésig; még tehát alkalom is vagyon kikerülni 
azt, minek csak gondolata is leverő. 

Kolozsvártt, febr. 1-sőjén 1865. 

Közli 

Bányai Vitális, 
muz. egyl pénztárnok. 

Nemzeti szinház. Januar 30-kán Bognár 

Vilma második fellépteül „Dunanan.4 A szép 
számu közönség folytonos tetszéssel fogadta kedves 
vendég müvésznőönket. 

Január 31-kén ,Zsidóhölgy Dalnoki Róza 
kisasszony jutalomjátéka. Ez estve a közönség a 
kitüntetésnek azon nemével árasztá el kedveltjét, 
minővel csak azokat szokta megtisztelni, kik va- 
lódi műiélvet képesek nyujtani- Dalnoki Róza k. a., 
midőn alig egy éve hozzánk jött, első fellépteivel 

nem igazolá teljesen megelőzött hirnevének való- 
ságát, s közönségünk egy része kételkedve jósol- 
gata szép jövőt neki; ma azonban alig nehány hó- 
nap után kedvesen oszlatá el a kételkedők balsej- 
telmeit; ezzel nem akatjuk ugyan azt mondani, 
hogy mátr elérte volna a haladás netovábbját; a 
ki nehány hó alatt is ennyire jelét tudja adni a 

hozzá kötött remények valósulásának, mennyivel 
többre nem jogosithat fel hasonló szorgalom kifej- 
tés s tanulmányozás után akkor, midőn még pá- 
lyájának jó formán csak kezdetén áll ? azok a ko- 

szoruk, bokréták, vers, galambok, valamint az első 

felvonás után átnyujtott emlék kétségtelen bizonyi- 

ték a közönség részéről művésze méltánylásának. 

A ,„Zsidóhölgy zenéjének nagyszerüségét, 
instrumentatioját kiemelni, dicsérni felesleges volna, 

akkor, midőn harmincz évvel ezelőtt a legnagyobb 

zeneértők elmondták mind azt, mit mi csak ismé- 

telhetnénk; legyen elég esak annyit mondanunk, 
hogy a nagy Cherubini tanitványának a legjelesebb 

franczia zeneköltőnek legkitüinöbb műve, melynek 

jelene, ha szintén franczia eredetét s természethü- 

ségét megtagadni nem lehet, a német zene mester- 
kéltségét nem kis mértékben hordja magán, innen 

van az, hogy többszöri hallás kivántatik megérté- 

séhez. Eleazar oly alak, mely a titokszerüség s 

patriarchalis élet jellegével bir, mit Halevy zenéje 

hiven tud visszatükrözni, ilyen a Rechávali duo az 
első felvonásban, s a negyedik felvonás áriája, me- 

lyeket Fektér igen helyesen s kifejező fájdalommal 

énekelt. Recha magas mezzo soprannak irt drámai 

szerep, mely nem csak jó énekesnőt, hanem a 

hangban kifejező drámai erőt kiván, mit Dalnoki 

Róza k. a. hangja lirai természetüsége mellett is 

hiven tudott kifejezni. Ki kell emelnünk Odryt is 

kellemes énekeért. Az előadást a sikerültebbek közé 

számitnók, ha Barna L. szokott trémájában tactust, 

hangot nem feledve, többször zavart nem idézett 

volna elő. E bátortalan félénkség valóban szinte 

megfoghatlan udvarias közönségünkkel szemben, ki 

hogy a hibák iránt mennyire elnéző tud lenni, 
azt 

ma östve is eléggé lehetett tapasztalni. Barna L. 

asszonynak szép, rokonszenves hangja van, mit ér 

azonban, ha a félelem elnyomja, s ha e miatt sok- 

szor a dalmü egyik vagy másik szebb része kell



kimaradjon, mint például ma az esküvő jelenet alatt 

a Réchávali kettős. 
Feusuár 2. dikán „Rokkant huszárs Bognár 

Vilma harmadik fellépteül. A rég nem hallott gyö- 
nyörü népdalok ma zendültek meg olőször vendég 

művésznőnk ajkáról. Ma is meggyőzödtünk, hogy 

Bognár Vilma e téren páratlan még. A mi Füredi 

volt fénykorában a népszinmi énekesek közt, az 

ma B. V. a népszinmü énekesnők között. A „nép- 

dalok hősnöjet ő még mindig, mert dalainkat szeb- 

ben, több érdekeltséggel, több bensőséggel nem 

tudja kezelni senki, s ez olyan érdeme, melyet sem 

elvitatni, sem eltagadni tőle nem lehet, A közönség 

többször ismételteté kedvenczebb dalait. Gyurit 

Szathmári adta, sőt mi több énekelt is, s reméljük, 

hogy népdalt ez uttal utoljára. 

Különfélék. 
E (Necrolog.) Pálosi Donáth Kata özvegy 

Fronius Mihálynő és Donáth Farkas fájó szivvel 

tudatják kedves testvéröknek Donáth Sándor- 

nak mult hó 20-án Galambfalván munkás élete 

69.ik évében szélhüdés által okozott folytonos gy
en: 

gülés nyomán bekövetkezett halálát. Őt, ki soha 

senkit nem szenvedtete, szenvedés nélkül ölelé ma
- 

gához a szeretet Istene. Kedves elhunyt testvérü
nk 

niv, kitünöleg értelmes és tántorithatatlan jszekgék
 

munkás szolgálati pályáját megyei tiszteletbeli
 jegy 

zőségen kezdve, azután mint alispán, csak hamar 

mint kir. táblai ülnök , itélőömester , közügyi főigaz- 

gató s végre mint országos főtörvényszéki tanácsos 

ugy folytatá, hogy annak kiérdemlett jutalmául a 

felség magas kegyelme s minden jó honfiak szere- 

tete sirjáig kisérjék. Elhunyt kedves halottunk meg- 

dicsőült lelkéért az engesztelő áldozat, a helyi rom. 

kath. piaczi szentegyházában folyó hó T-én fog be- 

mutattatni. M.-Vásárhelytt, febr. 8. 1865. 

- EÉEmlitve volt lapunk egyik közelebbi szá- 

mában, hogy gróf Mikó Imre ő nmlga a magyar 

akademia által igazgató tagul választatván meg, 

helybeli kaszinónk közgyülése az érdem ezen mél- 

tánylása felett örömét jegyzőkönyvileg fejezte ki, 

s egyszersmind b. Bánffi Dániel ö mlga elnöklete 

alatt egy küldöttséget kivánt meneszteni ő excjához, 

az egylet ezen örömét tolmácsolandó. E küldöttség 

mult szombaton délelőtt tevé meg tisztelgő látoga- 

tását ö excjánál, kit a küldöttség elnöke b. Bánffi 

Dániel a kaszinó nevében igen csinos és szabatos 

beszéddel üdvözölt, azon szempontból szerencséltet- 

vén ő nmlgát a kitüntetésért, miképp ez nem örö- 

költ s muló dicsfény, hanem személyes érdemei 

által kivívott koszora, melyet senki el nem vehet, 

semmi körülmény el nem hervaszthat, s miután 

sok szellemi és anyagi érdekeinket képviselő hazai 

intézeteink közt bizonyára a magyar tudós társaság 

az, melyet a többi felibe kell helyeznünk , annyival 

örömteljesebb elismeréssel vettük e tekintélyes inté- 

zet méltánylatát ő nmlga hazafiui érdemei és ma- 

gas miveltsége irányában, mivel mi ő excját mint 

egy lánczszemet tekintjük, mely minket az anya- 

országgal egyesit, minélfogva szónok a küldöttség 

nevében kivánta, hogy az ég sokáig tartsa meg 

ö nmlga életét, melyhez a haza, a nemzet és köz- 

miveltség érdekei körül annyi szép remény füződik. 

Erre, a küldöttség lelkes éljeneket hangoztatván, 

ö nmlga ismeretes szerénységével felelvén, öszinte 

köszönetét nyilvánitá azon figyelem felett, melyet 

a kaszinó tanusita irányában, s azon lelkes igéretet 

tevé, hogy valamint eddig tevé, 

mindig a haza s irodalom és általában a magyar 

nemzeti miveltség és jóllét érdekeit szivén hordand- 

ja, s minden tetteinek ez érzelem lesz irányadója. 

Rövid társalgás és búcsuvétel után aztán a küldött- 

ség eltávozott. 

— Tegnapelőtt a városházánál gyülés tarta- 

tott egy Kolozsvárott alakitandó torna- egylet érde- 

kében. A gyülés b. Józsika Lajos ö mltga elnök- 

lete alatt bizottmányt nevezett ki, mely az alaki- 

tandó intézet ügyét kezébe vegye, s azt a teljese- 

désre előkészitse. E bizottmány tegnap tartá első 

ülését, s az intézet czéljának nyilvánitván egy 

torna, vivoda, lovarda és lövöde létesitését, az elő- 

leges költségvetés megtételét s az alapszabályok 

formulázását egy kisebb körti bizottságra bizta át. 

TA közelebbről tartott iparos-egyleti bál a 

redonte-termében a legszebb sikerrel folyt le. A bál 

roppant népes volt, s kivilágos kiviradtig tartott. 

A Boér János jutalom játékául kitüzött 
„Montyoiss az előkészületek miatt csütörtökön fog 

szinre kerülni. Ujból ajánljuk a kitünö szép művet. 

a közönség figyelmébe. 

A Demjén László által hirdetett Petöfi 

Sándor olajfesték nyomatu arozképe egész 
alakban Berlinnek e nemü legelső műintézetében, 

mint tudjuk már munkába vétetett, s a sok időt 
igénylő gondos kiállításhoz képest a lehető legrö- 
videbb idő alatt meg fog jelenni. E műinté- 
zet a drága olajfestmények utánzását oly tökélyre 
vitte már, hogy csak avatos szem képes megkülön- 
böztetni az eredeti képtől. Mint tudjuk Demjén 

László pártolás esetében a Petőfi arczképén kivül 

még többi jeleseink arczképeit is ki fogja adni. A 

kép megjelenéseig az előfizetési határ idő meg van 
hosszabbitva, s igy még folytonosan megszerezhető 

az olajfesték nyomat 6 frton, a szinnyomatu arcz- 

kép pedig 3 frttal, mely nagy költönket az 1848 i 
hadjáratból tünteti Tgöl. E vállalatot, mely e nem- 

egy csendört ragadott meg, egy pandurnak pedig 

ugy ezután is 
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ben nekünk igazán uttörő, a legmelegebben ajánl- 

jnk a közönség figyelmébe. 

Aranyosszéki levelezőnk panaszkodik, hogy 

a február 2-áig hol tisztán, hol hóval elegy tartott 

esőzés az utakat felbontá, a lapályos szántók és 
rétek viz alatt állanak, mi az öszi vetéseknek so- 

kat ártott. Az Aranyos jege a lágy időben töme- 
gesen indult meg, s mentében a várfalvi, mészkői, 

tordai malomgátokat tetemesen megrongálta vagy 

egészen elvitte. 
TSzinházunkban néhány naptól fogva uj 

olaj-világitást alkalmaztak a photogén helyett. A 

választmány ez ujabb intézkedéssel a mennyit a 

biztonság tekintetében nyert, ugyanannyit vesztett 
az eredeti czélból, t. i. hogy világosság legyen. 

A földszint nyert, a felső sor páholy azonban el- 
vesz a homályban. A vállalkozókat reméljük reá 
fogja szoritni a választmány, hogy a bajon minél 

előbb segitsen. 

4Szigligetinek 100 db aranynyal jutalmazott 
„Nadányi czimüű történeti drámája e f. hó 15-kén 

nálunk is szinre kerül Mándoki jutalomjátékául. 

FellnerKalmár Róza kedves költő- 

nönk előfizetést hirdet összes költeményeire 2 fo- 

rintjával. A 200 lapra terjedő mű e f. év martius 

havában okvetlenül megjelenik. Szépirodalmi lap- 

jainkból eléggé ismerhetik olvasóink is Kalmár 
Róza mély költői hangját, ki szivéből vesz minden 
szót, hogy egyenesen a szivekben tudjon velők 

viszhangot kelteni. 
Berlinből irják nekünk, hogy az éppen 

most ott műüködő Deckner Sarolta hegedü 
művésznőnket mind a közönség, mind a lapok igen 

jól fogadják. 

4A ,„,H és K.* kolozsvári levelezője azt 
irja, hogy Marussi urat első fellépése után szer- 

ződtették. Mi nem tudunk róla semmit, ha csak 

második fellépte után nem fog a szerződés bekö- 

vetkezni. 

Vajasdról irják a mult hó 29-éről a „B. 
H. nak: Ma reggel 10 óra felé szokatlan esemény 
szinhelye volt városunk. A városi hatóság t. i. egy 

helybeli polgárnál legelő-adó hátrálék miatt 4 csen- 

dőr és 6 pandur kiséretéhen történeudő zálogolást 
rendelt el. Midőn a lefoglalt holmikat a szekérre 

rakták, hirtelen beláthatlan néptömeg csődült össze 
s jókora suhányokkal s furkósbotokkal megrohan- 

va a küldötteket, először a kocsist verte le, aztán 

szuronyát törte össze, mire a fegyveres csapat ke- 

reket oldott. A fölbőszült tömeg ezután a városbáz- 

hoz rohant s ide is beakart törni, de az aljegyző: 

Josipovics mérsékelt föllépte, ki e szándékuk ve- 
szélyes következményeire figyelmezteté öket, meg- 
tette hatását s a további kihágásokat megakadá- 

lyozta. A csakbamar megjelent katonai erő a ren- 

det helyreállitá. E kellemetlen eset éppen hetivásár 

napján történvén, a begyült vidéki parasztok is részt 

vettek abban, a kocsijokon levő fahasábokat és 
köveket használva a támadáshoz. A megzálogolt 

polgár házába az exekutio már 23-án beköszöntőtt, 
s az ekkor müködő hivatalos személy a népség ré- 

széről figyelmeztetve lön, hogy foganatba ne ve- 

gyék a zálogolást, mely a fönnebbi zendülésre okot 

szolgáltatott. A dühöngő tömeg torokszakadtából or- 

ditott, hogy az exekutiónak nincs helye, miután ez 

ügyben a kancellárhoz fölebbeztek, honnét a válasz 

még nem érkezett meg; sőt egyátalán kétségbe von- 
ták, hogy a hatóság e fölebbezést a kancellárhoz 

eljuttatta légyen. 

A turini tüntetésről irják a „kölnit lapnak, 
hogy azt némely nyakas piemontiak csinálták, kik 

az olasz parlament mérsékelt megtartásával nincse- 
nek megelégedve. Előbb jan. 26-án az egyetem előtt 
gyültek össze, onnan a városház felé mentek, s ott 
szétoszlottak. Másnap irott jelentések terjesztettek 

a városban, melyekben a tanulók fölhivattak, este 

a városház téren összegyülni és a volt ministerek- 

nek macskazenét adni. A jelszó igy hangzik: ,Le 
Peruzival! Le Minghettivel! Le Pepolival!* Később 
Boggiot, Roccát, és más törzsökös piemontiakat ki- 

vánták harátságos tüntetéssel megtisztelni. Ugy lát- 
szik, ez most rendszerré válik ott. A kormány sem- 

mi rendszabályt nem tesz ellenök, mert tudja, hogy 

a tanulók nagy része minden tüntetésnek ellene 

van. Boggio egy javaslatot adott be a képviselő- 

házhoz, mely a septemberi áldozatok részére nyug- 

dijat kiván. 

Politikai hirek. 
Austria. Frigyes Károly porosz kir. herczeg 

bécsi látogatásáról a „Timeső levelezései szerint 
azon hir kering, hogy a hg. s Austria császárának 

egymás közti társalgása kiválólag katonai jellegü 
volt. Politikai fontosságu ügyek felett nem értekez- 

tek. „Austria császára ő fge - igy irja a „Times" 
levelezője – nem akar Poroszország katonai s más- 
féle szerződéseinek ellene szegülni s nem is teheti 
azt; hanem nem is akar egyátalában semmi érint- 
kezésbe jöni a berlini kormánynak a szövetségi tör- 

vényekbe ütköző lépéseivel. Noha javultak a közép- 
államok s Austria közötti viszonylatok; az téves 
feltevés, hogy a porosz király és osztrák császár 
közötti viszonylatok elhidegültek,* 

A Vtlnd. azt állitja, hogy Augustenburg hg. 
a műnohen és drezdai kabinetek nagy bosszusá- 
gára bizalmas egyezségre lépett a porosz koroná- 

val, mely most még titokban tartatik, s ezért még 
nem lesz róla szó közelebb a szokott diplomatiai 

levelezésekben. 

Austriának s a közép államoknak az öröklési 
kérdés irányábani állásukról irják a ,„N. fr. Pres- 
se-vnek : Hogy a tettleges birtoklási jog Augusten- 

burg hgre ruháztassék, azt Austria is, a közép ál- 

lamok is akarják, azzal a különbséggel, hogy Au- 
stria a birtoklási jogot arra megbizandó biróság ál- 

tal eldöntetni, Bajorország pedig egyenesen Augus- 

tenburgra ruháztatni kivánja. 

Angolország London, jan. 30. Peel 
Frigyes állam-altitkár jan. 26-án bury-i választói 
előtt beszédet tartott, melyben a be nem avatkozási 
s béke-eszméket, a dijak leszállitását, s a parlia- 
menti reformot védelmezé. 

Az „Advertisert a whigek és torik politikai 
nézetei felett következőleg elmélkedik : Két hét mul- 

va ismét egybegyül a parliament, s fájdalom nem 
a legjobb lábon állnak a szabadelvü párt nézetei. 

Ezzel azonban nem azt akarjuk mondani, mintha 
legkissebb valószinüsége is léteznék annak, hogy a 
torik a mostani kabinetet meg fogják támadni és 

leléptetik ; sőt ellenkezőleg tudjuk, miszerint a leg- 

utóbbik ministerium égyik vezértagja, Derby, ezen 

kérdésre: „mit szándékoztok tenni ?4 ezt a szerény 
feleletet adta : „semmit — a mi politikánk a bevá- 
rás: az események munkálkodnak számunkra." Ez- 
zel a torik azon meggyőződésöket fejezék ki, mi- 
szerint a szabadelvü párt, mely száraz rothadásban 
szenved, magától szét fog szakadozni, csak magá- 

ra kell hagyni. 

A conservativek most is olyanok, a melyek 

voltak, de a whygek nagyon megromlottak. Nem is 
látjuk a módját, hogyan jobbithatnák meg állásu. 
kat, hacsak öszinte bünbánat és jobbulás által nem. 

Most még van idejök hozzá, csakhogy semmi jelét 

nem vesszük észre aféle szándékuknak, hogy a jó- 

zan ész ősvényére visszatérni törekednének. Hisz- 

nek a ,Timest aféle szemfényvesztéseiben, mintha 
a nép nem törödnék a parlament reformmal. 

Franoziaország. A „Francek tudni hiszi, 
mikép a párisi s madridi udvarok közt alkudozá- 
sok folynak oly czélból, hogy a megszoritó elve- 
ken alapuló régi egyezmények helyébe oly ujabb 

szerződés állittassék, mely inkább összhangzásban 

lenne a kereskedelmi szabadsággal. 

A vallási kérdések – ugy látszik — tetemes 

helyet foglalandnak el a senatus válaszfölirati vitá- 

jában. Azt várják ugyanis, hogy Mathieu besan- 
coni érsek a senatus elé hozandja a visszaélés mi- 

atti megidézések, s az organicus czikkek által szen- 

tesitett megszoritó intézkedések kérdését. Mint mond- 

ják, a roueni, bordeanxi s párisi érsekek, valamint 

másrészről Napoleon herczeg is részt fognak ven- 
ni a vitában. Azt állitják, hogy Vuitry, Rouher 
s Thuellier fognak a kormány nevében beszél- 
ni. Az ezen kérdéseket tárgyalandó senatorok közt 
emlitik Delanglét is, kinek azon beszéde még 

nem ment feledésbe, melyet a vallás ellenes tanok- 

ra vonatkozó kérvény tárgyában tartott. Ujabban 
még a marseillei, algiri, stb. flouri, verduni s ba- 

yeuxi püspökök is levelet intéztek a cultusminister- 
hez. A saint-brieci s duimperi püspökök ezenkivül 
körlevelet intéztek saját papságukhoz, az encyclica 

tárgyában, s a seres-i érsek mult vasárnap székes- 

temploma szószékéről kijelenté, hogy ő föltétlenül 
s különbség nélkül csatlakozik IX. Pius összes ha- 

tározataihoz. 
Labbé, az „Opinion Nat.a szerkesztője, ki 

engedélyt nyert fölolvasások tartására, az egyház- 

nak a középkorbani történelmi szerepéről, arra szó- 

Hittatott föl, hogy ne folytassa e tárgybani fölolva- 
sásait Labbé maga tudatja ezen tilalmat egy a „Gaz. 

de France-hoz intézett levélben, melyben fölemlit- 
vén a Broglie, de Lavergue- s Cochinnak 
adott engedély visszavonását, kijelenti, hogy ő in- 
kább lemondott volna a neki adott szabadságról, mi- 

helyt az megszünt közös jog tárgya lenni. 

Olaszország. Turin, jan. 29. A fővárosi 
átköltözés már megkezdődött, néhány osztálya a 
bel- és hadügyministeriumnak már megszünteté ren- 
des napi foglalkozását, s nagyobb része ezen osz- 
tálybeli hivatalnokoknak már Flórenczbe költözött; 
igen sietnek, mert ki előbb ér oda, annál alkalma- 

sabban választhat lakást, mert tudva van, hogy 
nagyrésze a hivatalnokoknak kényszerülve lesz a 

körülfekvő falukban lakni, egyrészt lakás-hiány, 
másrészt pedig a drágaság miatt; jelenleg is már 
100 frankot (40 frtot) mernek követelni a flórenczi 
házigazdák egy butorozott szobáért havonkint; kép- 

zeljük ezután. 

Holnap az udvari tánczvigalomban gyászban 
akarnak a piemonti nök megjelenni, mire ellen- 
tüntetésül a milanoi, flórenezi és nápolyi nök rózsa- 
szinben fognának öltözni. A kormány 100,000 öreg 
katonát bocsátott szabadságra; a beszólitott ujonczok, 
számra 60,000 már megérkeztek zászlóik alá. 

A ,N. fr. Presse. irja Turinból, jan. 28-ról : 
„Tegnap reggel néhány falragaszszal lepettüink meg, 
melyek által nyertek tulajdonképen csak némi jelen- 

töséget a tegnapi tüntetések, melylyel magukban 

véve nem birának. Az egyiket a helyhatóság bo- 

csátotta ki, melyben inti a népet, hogy kerülje az 
utezákon az összecsoportosulásokat, s befejezésül 

ezt mondja : „Városunknak kerülnie kell mindent, 

sunkat lehetőleg biztositank. uscagilona dnaestor 

kiáltványa igy beszél: „A tegnapi és tegnapelőtti 
tüntetések, melyek utczáinkon előfordultak, ha 
ismételtetnének, megzavarhatnák a közcsendet s a 
hatóságot arra kényszerithetnék, hogy a törvény 
értelmébeni feloszlatás iránt erélyes intézkedéseket 

tegyen. A hatóság tehát kötelességének tartja, em- 
lékezetbe hozni a törvény rendeleteit az összecso- 
portosulásokra vonatkozólag, a nélkül, hogy a 
kellemetlen következményeket felemlegesse. A nép 
ezen kiáltványt a legtöbb utczasarkon letépte. 

Az egyetemen a következő kiáltvány vala 
olvasható : Tanuló ifjak! Tudom, hogy vannak, kik 
azt javasolják nektek, hogy vegyetek részt az 
utczai politikai tüntetésekben, melyek könnyen ve- 
szélyeztethetnék a várost. Bizom józan eszetekben, 
s meg vagyok róla győzödve, hogy visszatartóztat- 
játok magatokat azoktól. Nagyon kérlek erre ben- 
neteket az akademiai tanács nevében is. Tegyétek 

meg rectorutok iránti szeretetből is. Ricotti. 
Ezen közben intézkedések is tétettek, s a 

nemzetőrség jan. 27-én este meglehetős számmal 
volt összegyülve a városház udvarán. Midőn este 
8 órakor nagy néptömeg a Piazza dErbe-n s a 

Deragossa utczán csoportosult össze, a rendőri 

hatóság a nemzetőrséget felszólitá, hogy menjen 
ki az udvarból az utczára. A tüntetők illedelmesen 
felszólittatván a szétoszlásra, eltávoztak, de nem 
sokára visszatértek, s a rendőri biztosok néhány 
egyént elfogtak. - Ma délelőtt is összejött a tanuló 

ifjuság az egyetemnél, de mozgalmuk csak az 

Aulára szoritkozott. Attól tartanak, hogy estére 

ismét lesznek összecsoportosulások, mivel ingerült- 

ségben nincs hiány. Egyébiránt a nyugtalanságok 
tulnyomólag helyi jellemüek. A piemontiaskodás 
még folyvást ellenzékben van a kormányszéknek 
Flórenczbe áttételére nézve. 

Oroszország. Mult hó 16-kán kezdette meg 
Moszkvában az ottani nemesi gyülés tanácskozásait, 
a moszkvai tartományi gyülésbei választások végett. 
A megnyitó-beszédben a főkormányzó azon remé- 
nyét fejezé ki, mikép a nemesség maguk a vá- 
lasztások által tanusitandja , 
előállitott intézményeket elő akarja mozditni. A bel- 
ügyministeriumhoz Oroszország számos nagyobb 
városaiból kérvények érkeztek, melyekben a köz- 
ségi ügy mielőbbi szervezése kéretik, a fővárosok- 
nak adatott szabályok mintájára. Egyébiránt a kor- 

mány ezen ügynek is a legnagyobb gondot szen- 
teli. Az előmunkálatok, a városi ügy szervezése 
végett, már nagyrészint be vannak fejezve, s a 
véghatározat legközelebbre várható. 

Ujabb. Páris, febr. 3. Turini tudósi- 
tások szerint, az olasz kormány Andrea bi- 
bornokot megkinálni szándékozik a nagy 
alamizsnás tisztével Victor Emanuel udvará- 
nál. Civita Vecchia, hallomás szerint, egy 
franczia parancsnok rendelkezése alá fog bo- 
csáttatni, azon esetre, ha Róma megszállása 
bevégeztetnék. Nigra lovag sürüen vált sür- 
gönyöket Turinnal; egyebek közt tudatta, 
hogy Napoleon császár még most vissza 
fogja magát tartóztatni trónbeszédében. „La 
politigue d' avantgarde czimüű uj röpirat je- 
lent meg, mely a democratia kifejlödését s 
a császárság teljes bevégzését sürgeti. Tou- 
lonból egy jelző gözös küldetett Civita 
Vecchiába, hogy ott készen álljon a római 
foglaló hadsereg főparancsnokának rendelke- 
zésére. A deux-charentesi választásnál a pap- 
ság az ellenzékkel szavazott. Mondják, hogy 
a franczia kormány azon óhajtását fejezte 
volna ki, hogy az olasz parlament elnapol- 
tatnék, mielőtt a franczia törvényhozó- test 
ülései megnyittatnának. 

— Madrid, febr. 2. Az „Epocat i irja : 
Pareja tengernagy hivatalos jelentéséből azt 
lehet kivenni, hogy a perui kérdés békésen 
fog megoldatni. Mind a mellett holnap a „Nu- 
manciat fregatte elindul, mert a kormány a 
csendes tengeren tekintélyes haderőt akar 
tartani. 

—– Turin, febr. 3. A király, Tamar- 
mora által kisérve, ma Florenzbe utazott, 
Cialdini Turinba hivattatott. : 

— Milano, febr. 4. A király az udvari 
bál estéjén elő fordalt tüntetések s annak követ- 
keztében utazott el, hogy a helyhatóság vona- 
kodott valami cselekményt végbevinni, mely : a 
tüntetés hatását csökkentette volna. 

— Nevw-York, jan. 25. A separatisták 
Calwel erődöt légbe röpiték , Campbell a Cape 
Fear folyamnál van és két gözös, valószinü- 
leg a Chikamanga és Talahassee. A mie 
nista hadcsapatok Mobille mögött 
földnyire megérkeztek. 

— B écs, febr. 4 

nében elhatározta hogy 
fondból áromszma ezer 

Nyiltpot A 

értekezés oly kicsinykés részletek 
lőnyő-nek, mint komoly po á 

öszhangzásban. Ezen ezikksorozaton átvonuló ztrééa 

vid szabatos levélben kilehet fejteni. áÁltalában ajánl 

hogy a császár által 
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azon kellemes helyzetben vagyok, hogy naponta friss szálitmányt véve füszer keres- 
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BÉCSI BÖRZE február. 3-kán 1865. Atnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

b Adott Tartott Adott Tartott a kolozsvári levél- é é indulásának s érkezésének. sökö 
Államadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. ár. ár. a kolozsvári levél- és szekérposta i era o ornvárrál Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtököu és szombaton dél 

ö0es nemzeti kölcsön 100 frtos 80 2 80 35 Osztrák Llord ..80 50 91 — Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken ,-vasárnap, a vonat 

ées metallattes rv 72 20 s- g0 Dunagőzhajózisi.... 95 60 96 50 Magyarhonba és külföldre naponként déli 12 órakor. érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. 

4 2 hesn.ea100 , 63 25 Államvaspálya . 900 frank 115 —115 50 Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és nénteken reggel 4 órakor. - Szállitási dij 
sk évi eée . os Tor ab loa 26 Lomb.-velenezei. : . 105 frtos 112 2ő112 60 Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 ft 10 kr, N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K. Fejérvárig 6 frt ő6 kr. Szászsebe- 

1854-dik kelj 100 ás0. - 89 50 Részvények Lengyelhon északkeleti, részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 írt 3ő kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

1860-dik , teljes 00 95 90 96 yek- Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- ev t héntekk eggeli 3 éreköt 

dik ? 501 Hitelintézet . 200 frtos 191 – 191 20 terczére naponként estéli 6 órakor. .Szebeul olozsvárra szeredáni és szom] aton veggeli rakor. 

1860-dik 00 só 10 96 20 Bankrészvény. . .. - - 816 –817 - Debfeczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

Záloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank . b00 frtos 590 - 591 -ponként délután 3 órakor. 

Nemzeti bank ab éves 5%102 =102 25 Dloyd .. . . .. 500 , 235 -237 — Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. é é 

- kisors. ezüst 5% 93 75 94 25 Dunagözhajózás. . 500 , 476 - 480 - órakor; egyéb napokon esti 6 órakor, 

an 7 a oő Pesti lánczhid . 6500 340 -350 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Tiszta Rozs. Árpa Zab. Török- S 
„oszt. é. 50/, 89 40 89 60 Erdélyi bú Rozs. pa. ab. be s 

Gall. hit. int. osztr. ért. 4% 73 50 Északi vasút . . . 1000 ,186 60 186 80 zn úza. 

Magyar földhitelintézet . 51,4 87 - 82 — llam , . 500 , 207 20207 10 Érkezik a levélposta : a 

„ 10 év. jöv. jegy 66, 100 - 101 — Bei kis - gy ? éss 50 ise Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Peströl, Kassárb piaczi árak : krajczárokbanmn. 
dev Jegy o ati - " rtó V =3 óra tájban. 

Möldtehermentesítési köte- Tezi , 200 á7 öorgvdtesett t nsleyt Abény kr Zeaib errterese jannia 1 mn0 i80jé00 oppé pe ioz era 19 ,M--Vás k 33 200- 98— 
lezvények. Váltók (devisek náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. be ? 260-240 150-130 - T6 80-70 170—160 15 

59,-es magyarországi . 100 frtos 74 46] 74 65 (devise A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- K Fejérvár " 2 348-338200-780 - 130120180-140 12 
„erdélyi. 100 , 71 50 72 — három hónaprá. posta naponként veggi 6 érakor. ként geli s éraker M.-Vásárholy felr. 1. 400-320 220-200 - 112 266 10 

-S á aponként reggeli a . ó b 
horvát .. . 100 , 73 25 73 75 Augsburg 100 dh német ír. 41,0, 96 80 96 90 ehrezzem öSz somkké nlla gg N.-Enyed , 2. s00rr330 240-220 - 120-100160-140 11 

Sorsj Frankfurt 10095. 105. 66 o7 40 07 - hesrol naponként reggaloakar ee Szamosujvár jan. 30. 240-220 140-120 - 80-70 160-140 12 

orsjegyek. 1 rankfürt la Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. 

Hitelintézeti Hamburg 100 bankmark . 32,%, 86 70 89 90 alozk a Szászváros , 28. 360-340 220-200 - 130-124180-170 12 
. 2 — — iak, 

Dioasztejózt 100 tos laa go las ondon 10 ft. stering . 3, 114 65d14 75 A szekérposta indul : zek t ts mósm gg0 feő tábsv, slbétól aa 
Trigsti. 100 110 –117 – Páris 100 frank. . . 4, 45 60 46 é0 Bécs, Pest és Nagy- Várnd felé naponként déli 1a órakor. Szdvehely jam al s00 00 s0 300 12 
Eszterházy herezeg. . 40 108 50110 — Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. Torda jan. 28. 320-266] 160-250]126- 0–150 12 
Salm a... ..A ; 31 - 31 50 Pénznemek. Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 srelkot bt Torda jan. l 6-210 8 16 1 

Pálgy...... 40 30 251 30 75Koronas. . ..s u.on. 15 80 15 58. Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , , H 

clary..... 40 28 - 28 50 Császári arany.. 5 s 6 38 érkezik : Gabonaár Kolozsvártt Jan. 26-kán 1865. 

St. dencis..40 290 25 29 75 Reczés....... 56 42 6 43 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Budai ...40 , 27 25/ 27.50 Napoleonsd'or: .ay. m..9. 9 10 9 12 Bécs, Pest és Nagy-váradról eafnkelts mgkgpi i Tisztabúza 2 frt 80 kr. Elegybúza 2 frt 50 kr. Rozs 1 frt 60] 

Windischgrátz . .. 20 17 50 18 - Orosz imperialok.... 9 309 9 41 Szebenből s Brassöból naponként reggeli 8-9 óra közt. ké z 

Waldsteinm. . 20 19 50 20 - Porosz Pánztári utalvány. .. 1 71 1 72 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa frt kr. Zab frt 80 kr. Törökbúza 1 frt 50 kr. 

Kegleviczbh..... 10 , 14 50 14 —Ezüst ......... 113 50113 85 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor, Pityóka — frt kr. Marhahús a 13 kr. 

(33) ; (Ga-3) (31) (1-2) ger g s g s 

HMemény sajtolt élesztőt Maszonbér. TEIN JANOS 
a legjobb minőségben sikerült a hirneves Bécs- kis-schwecháti serfőződének késziteni 
a régebben használatban volt hig és folyékony serélesztőböl; a mely gyártmány ke- 
lesztő ereje, kellemes ize, és tarthatóságára nézve, minden közelebbről elterjedt, 
de többnyire pityoka és egyébb pótszerekböl mesterségesen utánzott sajtolt élesztő- 
ket felül múl. 

Ezen Bécs- kis-schwecháti serfőződével kapcsolt első szabadalmazott sajtolt- 
ser-élesztő gyárból, mely gyártmányáért több tárlatokon arany és ezüst érmekkel 
tüntetett ki, nálam Kolozsvár és Erdély részére egyedüli főraktár van, és igy 

kedésemben kis részletben és nagyban is naponta friss sajtolt ser-élesztővel 
szolgálhatok a nagy érdemü minden rendti közönségnek. 

Kolozsvártt, 1865 február 5-kén HUTFLESZ KÁROLY. 

(26) (8-6) 

TE Figyelemere méltó: =e 
Az első Magyar Kertész-gazdászati ügynökség bizomány magtára 

Eestről. 
Alólirt van szerencsém jelenteni a t cz. közőnségnek, miszerint a fennirtt 

ügynökség bizomány magraktárát birom, honnan a legjelesebb bel- és külföldi gaz- 
dasági és kerti vetemény magvak, ugy szintén mindennemü fák, szölöveszszők, dísz- 
növények, virág-hagymák sat. szóval minden oly tárgyak, a mik bel. és külföldi 

mag árjegyzékekben előfordulnak, nálam jelen évi február 10-étől kezdve ré- 
szint röktön találhatók, részint megrendelhetők lesznek; még pedig ugyanazon 
árba, mint a fentnevezett ügynökségnél; a hol is a göngyőök és a szállitási 
árak legjutányosabb eszközléséről, s a legbiztosabb csira képes jó magvakról ke- 
zeskednek. T 
A fennevezett ügynökséget nem a nyerészkedési vágy, hanem egyedül csak is 

azon óhajtás vezette Érdélyben e vállalat felállitására, hogy nem csak Magyar, de 

a testvér Erdélyhon érdemes Gazdaközönségének is a legíllendőbb ólcsó árban szol- 

gálbasson e czikkekkel; s ez által a gazdaság érdekét némü részben előmozditsa. 
A nevezett ezikkekre, továbbá jelen évi február 1-sőjéről kiállitott arról szólló 

árjegyzékekre, s minden a gazdaság terére szükségeltető gépekrei megrendeléseket 
a fennkitett időtöl fogva (bérmentett levelekben) elfogad, s azok pontos és gyors 
eszközléséről kezeskedik 

tisztelőjük 

TÓTH JÓZSEF, 
mint a fennevezett bizottmány helyi ügynöke. 

m Féőtér Frőhlich-ház 164 szám alatt. 

nUyGARi 
A Pozsonyban megalakult Hungaria biztositóbank alólirt ügynöksége ezen- 

nel köztudomássá teszi, hogy ezen hazai biztositó-intézet müködését, egyelőre 
a tűzkár elleni biztositási téren már megkezdvén, a nagyérdemü közönségnek 
ezennel felajánlja szolgálatát biztositások eszközlésére 

TŰZKÁROK ELLEN 
és pedig minden néven nevezendő épületekre, butorokra, gépekre áruk- 
és gabnakészletekre, valamint marha, fa, széna, szalma és más ily- 
nemü tárgyakra a megállapitott, elfogadható és tájékozás végett mindenkor 
megtekinthető feltételek mellett. 

A mezei termények, legyenek azok a mezőn, vagy csürökben, tetszés sze- 
rinti időre és a legolcsóbb dij mellett biztosithatók. 
Épületek rendesen egy évre lesznek biztositva, a ki azonban több évre 
biztosit, a biztositás tartamához arányositott dijelengedésben részesül. 

Tüzkárok, vagy a biztositott épületeken történt megrongálások, melyek a 
segitség alkalmával történnek, avagy mentési költségek, a káreset megállapitása 
után azonnal kifizettetnek. Egyáltalában ezen hazai, uj biztositó-intézet az ál- 
tala megalapitott intézvényeknél fogva, a nagyérdemti közönséget minden lehető 
kedvezményben részesitendi. - 
A z intézetnek 3,000,000 osztr. é. frt-ból képzendő biztositéka, a biztosító 

6- 

feleknek megnyugtató kezességet nyujt arra, hogy a társaság elvállal kötele- 

A ,HUNGARIA" biztositóbank főügynöksége 
Kohn Sándor. 

moo) (13—24) 
Nem kell többé ecsukamáj-olaj ! 

ffódifartalmmu retek-szörp 

nyában és kisér. etében látható, e szörp legnagyobb sikerrel alkalmaztatik a csuka- 

májolaj helyett, a melyet jóval felülmulja. Gyögyit mellbetegségeket, skrofulát, vér. 

a szervezetet. Szóval a legjobb tisztitószer. Soha sem fogja el a beleket s a gyo- 

mort, mint a hamuzsir és vas-jod, s nagy sikerrel használtatik gyermekeknél is, a 

ajánlja bőrbetegségeknél. Kapható az osztrákbirodalom minden nevezetesebb gyógy- 
szertáraiban. 

vételekkel együtt. 

Méltóságos Hollaki Ferencznő b. Jó- 

zsika Thékla ur asszonynak Tordamegyé- 

ben, M.-szentjakabi mintegy 500 hold 

kiterjedésü birtoka, gazdasági épületekkel, 

malom, s korcsoma régáléival, folyó év 

Szent-Mihály napjától kezdve hat évekre 

haszonbérbe kiadó. Értekezhetni felette alól- 
irtnál M.-Méhesen. 

KENDEFFY ISTVÁN. 

(32) a-3) 

Eladoó Milsóla. 
Kászoni Ignáczné született Sik ó A n- 

na urasszonynak Kolozsvár várossa hatá- 
rán fekvő következendő külsöségei: 

hold ől 
1. A Nádos tulzó melyékén szántó 1 512. 
2. Ugyanott szántó ... 40. 
3. Ugyanott szántó 1,1269. 
4. Az alsó Nádosterén szántó 1 550. 
5. A Brétfő és Nádostere aljánszántó4 134. 

6. Kajántó-völgye innenső oldalán 
kaszáló .k 11 1563. 

7. Ugyanott legelő. .. . – 8706. 
8. A Harmad-völgyben kaszáló 7 1200. 
9. A káposztás berekben szántó - 506. 

10. Alsó-kövespadon szántó 1 1573. 
11. Ugyanott legelő - a00. 
12. Felső-kövespadon szántó . 1 1455. 
13. A Nagyszoporban, és Eperjes 

terén kaszáló. . . . 32 278. 
Szabad kézből örök áron eladók. Értekez- 

hetni és vásárt köthetni irántok Mikó 
Lőrinecznél sétatér utczában 16 sz. alatt. 

(B4) 3) 
Haszonbérbe adás. 

Gróf Toldalagi Victor koronkai egész 
tagositott birtoka folyó év április 24- 
től haszonbérbe adandó, a királyi haszon- 

Értekezhetni személye- 
sen a tulajdonossal Koronkán, vagy bér. 
mentett levél által, hová utolsóposta Maros- 
Vásárhely. 

(s5) a- 
Mirdetmémnmy. 
M.-Nagyzsombor és hozzá tartozó ár- 

va Bülgözdi Klára fekvő javai, jelen év 
márczius 3-án, M.Nagyzsomboron ha- 
szonbérbe adandók. Kivenni szándékozók 

a fenirt napra meghivatnak, azon hozzá 
adással, hogy az árverés előtt 50 frt bá- 
nat pénz letétele mellett a haszonbérhez 
hozzá szólhatnak. Az árverezésről szóló fel- 
fRételek árvabiró Gelei Imre urnál Középla- 
kon, vagy árvai gondnok Keczely Károly 

urnál Hidalmáson, bár mikor megtekinthetök. 
Hidalmás, február 4-én, 1865. 

Keczely Károly, 
árva Bülgözdi Klára javai gondnoka. 

(24) (2-3) 
A Kolozsvári rom. kath. fötiszt. 

Egyházmegye javadalmaihoz tartozó 

hidutczai (nárta-ház nevezett alatti 

vendéglő folyó évi Szentgyörgy nap- 
tól kezdve három egymásutáni évek- 

re a jövő mártius 3-dik napján dél- 
előtt 9 órakor, a plébániai épületben 

tartandó egyezkedés nyomán haszon- 
bérbe adandó lészen, bérbe venni szán- 
dékozó, a feltételi pontokat addigis 
ugyanott február 9-től kezdődőleg meg 
tekintheti, s bövebb értesitést is kap- 

hat, mi is ezennel köztudomásra jut- 
tatik. : 

Kolozsvártt, január 20-án, 1865. 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tioh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 

Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

CmmzaÉ 
kisebb gyermekek számára; 

melyekkel csaladok., kisdedóvők- és elemi tanitóknak kedveskedik 

GÁSPÁR JÁNOS 
nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató 

Harmadik javitott, 9 beszély- és 170 vers csemegével bővitett ket- 
tős kiadás; névszerint: 

egyik iróvelinre nyomott diszkiadás 2 gyönyörü szinezett, 2 könyomásu és 23 
fametszésü képpel. 

201/, nyolczadrét iv, diszes boritéku keménykötésben 2 frt 60 kr. 
másik szép fehér papiru népies, iskolai kiadás, 2 fekete könyomásu képpel. 
20 nyolczadrét 1v, csinos boritéku kemény kötésben csak 1 forint. 

A Girondiak története. 
Irta Lamartine A,, forditotta Jánosi Ferencz. Az egész munka 10 

kötetben fog megjelenni, minden kötet ára 1 frt. A két első kötet már 
megjelent. 

Emléllapok Kolozsvár előkorából. 
Vass József kegyesrendi közoktató, a magyar tud. akademia és 

erdélyi Muzeum-egylet levelező tagjától. 
Boritékba füzve 40 kr. 

4 Hora-támadás története. 
Irta id. gróf Teleki Domokos. Ára 1 irt 80 kr. oszt. ért. 

A kis Andor és Zoltán könyve. Elemi magyar Olvasókönyv. Mindkét 
nemü népiskolák I-ső és II-dik osztályainak számára irta Pánczél Fe- 
rencz. Tizenkét csinos fametszettel. Ára kemény kötésben 50 kr. 

Bock E. K. D-or. Az egésség négy könyve. A magyarnép szüksé- 
geihez alkalmazva, számos fametszettel: I. kötet. Az egészséges ember 
testi mivolta. II. kötet. A testi egészség fentartása. III. kötet. A beteg 
test ápolása. IV. kötet. Az ember szaporodása. 4 kötet ára ő frt. 

A magyar korona országainak rövid földrajza, népiskolák s áta- 
lábanelemi osztályok használatára irta F. Szabó Sámuel tanár. III- 
dik kiadás. Ára füzve 28 kr. Kemény kötésben térképpel 65 kr. 

A vegytan iskolája. Dr. Stöckhardt után dolgozta Berde Áron ter- 
mészettudományok tanára és a magy. tud. akademia 1. tagja. Második 
átdolgozott kiadás. Ára 2 frt o. ért. 

Az átalános világtörténet vezérfonala, leánytanodák számára és magán- 
használatra. Oeser V-dik javitott kiadása szerint. 90 kr. 

Átalános kór és körjelzéstan. Irta Balogh Kálmán orvostudor, 3 frt 50. 
Szépészet, az-az zesthetica. Elemező módszer szerint. Ita Purgstaller 

Kal. József. Uj változatlan lenyomat. 50 kr. 
Átalános neveléstan. Dr. Peregriny Elek által. 2 frt, 
Az ingquisitió és egyéb spanyol titkos társulatok titkai. Irta Féréal M. 

V. Francziából Huszár Imre. Uj olcsó kiadás. 2 frt 50 kr. 
Ágnes. Társadalmi regény. Irta Homoród J. 2 kötet. 2 frt. 
Két úr. Regény. Irta Kempelen Gyöző. 4 kötet. 4 frt. 
Egy párizsi vendéglő különszobájából. Ponson du Terrail regénye. 

Ford. Friebeisz Ferencz. 80 kr. 
Egy komorna naplója. A IX-dik franczia kiadás után. Szerző arczké- 
pével. 1 frt 20 kr. 
II. Napoleon, reichstadti herczeg. Tört. regény. Enault J. után. Fran- 

cziából. II. Napoleon arczképével. 1 frt 20 kr. 
Egy halálra itéltnek utolsó napja. Hugó Victor francziájából forditotta 

Zilahy Pál. 50 kr. t 

Tiz leadny és egy féri
 sem 

Öperette Suppé-tól. 
Botpourri.. l ífrt ö9 kr. 
Franczia négyes, Pischingertől — 60 kr. 
Polka, Wittetől.. . – 40 kr. 

Képek a hazai történelemből. Ifjuság számára. Szerkeszté Tánczos 

scHüTZ JÓZSEF, gondnok. János. Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett képpel. 1 ft 60 kr o. é. 

zettségeit, lehető leggyorsabban teljesitendi. 

GEIMAULT és TÁRSA, párisi gyógyszerészektől, rue de la Neuillade 7. sz. 
A párisi roda-orvosok bizonyitása szerint, a mely több egyetem mutatvá- 

vizkórt, a bör halványságát és zsibbadását, étvágy-hiányt, s vértisztitás által erősiti 

kik mirigyben szenvednek. Dr. Cazenave a párisi St. Louis kórháztól különösen 

m Kolozsvártt : WOLFF g gyógyezertárában kapható. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


